

# 靈修傳統

## 編者的話

本期收錄數篇與靈修傳統有關之文章，作為本期主題，介紹如下：

黃克鑣神父〈向上提昇神秘主義：托名狄奧尼修〉一文，介紹狄奧尼修的靈修思想。狄氏神秘思想是希臘教父傳統與新柏拉圖哲學的適當整合，不但是連貫基督宗教東方與西方靈修思想的橋樑，也可與道家、儒家思想引起共鳴。希望藉此拋磚引玉，給願從事神學和靈修本地化的年輕學人靈感，發揮狄奧尼修神秘思想與中國傳統思想的比較及融匯貫通。

高豪神父介紹〈熙篤會靈修〉，特別強調在修院生活中展現默觀的本質和神秘經驗的幅度。他並列舉六位代表性靈修作家及指導者，他們都關注人學（有關自我的知識）與愛（愛天主，並與祂結合）的兩大主題；這些都影響靈修生活的實行。

高征財神父介紹〈方濟會靈修〉從方濟的信仰經驗出發，亦即從貧窮、謙卑及被釘苦架上的耶穌基督，發現貧窮人是被召叫，在所有的事物上實踐自我剝削的生活，首要目的便是讓自己在天主前致富，並藉著天主、在天主內，與萬物及弟兄們共融及結合。方濟的生活態度與特質，也是所有方濟會士生活的楷模。

潘永達神父引聖多瑪斯在《神學大全》中對隱修生活的陳述說「默觀所得，與人分享」。〈道明會士的宣道靈修〉一文，

從教會宣道使命談起，藉此指出道明會的宣道精神與靈修；接著看聖道明如何面對環境的挑戰與需要，領悟耶穌與初期教會的福傳精神；然後闡述道明會士宣道精神的真義，及其建構修會生活的要素與動力；最後講論道明會士因宣講使命，在靈修生活中自我涵養的一些特質。

另外，上期（156期，2008夏）刊載了胡淑琴修女〈「奧秘教導」的概念（上）〉，已經介紹「奧秘教導」的意涵和在歷史中的演變。本期續刊下篇，介紹奧秘教導的復興，舉出「禮儀生活」、「靈修生活及輔導」及「日常生活」中的應用，值得從事牧靈工作者注意。

除了上述有關靈修方面的文章外，本期另有聖經、聖事、教史等各一文。張春申神父由〈聖經有關婚姻的啓示〉，指出舊約中啓示的婚姻，是天主與以色列民族之間的盟約；而舊約是新約的雛形和預備，婚姻是盟約的象徵，確定了婚姻的標記性。天主愛以色列，基督愛教會，是為婚姻之內在連鎖。

潘家駿神父指出，這世界的所有宗教都充滿了聖事。宗教利用空間、行動、物件、人物等，來象徵奧秘的實體，而這奧秘實體為這宗教來說是神聖的。〈所有宗教裏的聖事〉一文從歷史及宗教現象學觀點，反省聖事的意義，亦即進入團體，分享團體的生命和價值，發展團體和服務團體等。本文並舉出宗教常見的儀節，期能對照天主教七件被稱為聖事的儀節。

最後，今年（2008）是徐光啓逝世375周年，上海金魯賢主教寫了一封牧函〈徐光啓頌〉。這是一篇考據詳盡、評估冷靜、表達生動的佳作，與一般的歌功頌德大異其趣。金主教把徐光啓的一生用「四愛」、「四不愛」概括描述，加深讀者對這位愛祖國、愛人民、愛科學、愛教會的功臣的認識和仰慕。